

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru tine, la libertate, legalitate și cinste.

## Colonizările agrare în Dobrogea

Prin reforma agrară nu s'au putut satisface toate necesitățile de pământ ale țăranilor; în unele locuri densitatea populației fiind mare, pământul expropriat n'a ajuns, în alte locuri, terenul arabil fiind mult și populația rară, a mai prisosit. Imprejurările au impus colonizări de țărani dornici de a fi buni gospodari, dintr'un loc în altul.

Prin colonizări în toate vremurile s'au urmărit înalte scopuri obștești, a căror realizare înțarea elementul național înăuntru și mai cu seamă la granițe, prilejuind și un trai mai bun locuitorilor harnici dar lipsiți ai țării. Posibilitățile de trai pe cari le oferă solul, subsolul și densitatea populației țării noastre, nu îndreptățește pe nimeni să plece peste hotare în căutarea norocului prin țările altora; calea Americii trebuie închisă iar frații noștri de acolo încetul cu încetul trebuie îndemnați să vie acasă.

Dobrogea, revenind Țării Românești la 1878, populația de acolo fiind rară, incultă și fără spirit gospodăresc, a fost colonizată de pe atunci cu Români ardeleni și munteni, așezați mai cu seamă în partea mijlocie și apuseană a provinciei. Colonizarea a dat roade foarte bune, stimulând și pe băștinași; țăranimea dobrogeană e înaintea multor locuitori ai altor provincii: muncește bine pământul, are sate frumoase, vite bune, trăesc bine, are simțul prevederii și al păstrării dezvoltat.

Recenta reformă agrară a mai lăsat disponibil în Dobrogea pământ expropriat pe care din anul 1924 au început a fi colonizați țărani români din județele de munte ale Munteniei și din județele Dolj, Olt, Romanși, Teleorman și chiar din Moldova. Țăranii dela munte nu s'au dovedit prea înțelegători și slăruitorii, mulți din ei înapoiindu-se.

Astăzi în Dobrogea veche (între linia ferată Babadag—Bazargic și Marea neagră) sunt colonizați 1650 capi de familie, având fiecare 9 hect. teren de cultură, 1 h. izlaz și 1/4 h. plantație, împreună în circa 35 de sate având 654 case model A. terminate, costând fiecare câte Lei 72.000— și 320 în construcție model B. cu Lei 56.000—, restul coloniștilor locuind în adăposturi provizorii, toți fiind obligați a-și clădi case tip.

Statul a subvenționat colonizarea cu Lei 39.000.000, credit acordat în felul următor: 32 milioane material, 1 1/2 mil. costul transportului materialului din depozitul cooperăției „Sănătatea” până la domiciliul coloniștilor în 1924 și 1925, în 1926 făcând singuri transportul, 5 1/2 mil. plata maștrilor pentru lucru.

Creditul de 39 mil. a fost pus la dispoziție de Case de depuneri Centralei Bancilor populare, aceasta l-a repartizat parte Centralei coop. sătești care apoi a aprovizionat coo-

perativa „Sănătatea” din Constanța și aceasta coloniștilor, iar 7 milioane s'au distribuit dela Centrală prin Federația Constanța a Bancilor populare.

În general rezultatul acestor colonizări e bun. E foarte greu de aflat ceva precis asupra colonizării de Români macedoneni în Cadrilater, colonizări rău îndrumate de stat, cu rezultate triste și trecute de autorități sub tăcere.

Constanța, la 24 Ian. 1927.

Dr. V. J.

**Alegerea de senator a d-lui P. Halippa.** La alegerea din Lăpușna (Basarabia), care a avut loc Sâmbătă, a fost ales cu o mare majoritate de voturi candidatul P. N. T. d-l Pan Halippa, fruntașul nostru bărbat politic basarabean.

**Deschiderea parlamentului maghiar** a avut loc sub președinția de vârstă a conțelui Apponyi în ziua de 29 Ianuarie. Din noul parlament fac parte 245 deputați guvernamentali și 30 opoziționali.

## Scoalele de ucenici ale statului în ajun de-a fi închise

Avem informația că școlile industriale de stat din Braşov vor înceta să mai funcționeze în cursul acestei luni din cauză de lipsă de fonduri. Vor rămâne deci fără școală o mie două sute de ucenici de diferite naționalități.

Cazul a fost discutat și în o ședință a Consiliului comunal. Se ceruse anume un ajutor pe seama acestor școli. Sub cuvânt însă că primăria nu dispune de venit, cererea a fost respinsă.

Și a fost respinsă această petițiune a școlilor industriale de stat, sub motivul amintit, deși în aceiași ședință s'a hotărât acordarea unui sfert de milion pe seama școlii săsești de ucenici din loc.

Membrii sași și unguri ai Consiliului au făcut bloc și toți, unul ea altul, au fost pentru respingerea rugării școlilor industriale de stat — repetăm: din cauza lipsei de fonduri, — întocmai așa cum bloc au făcut și au votat retribuiția de câte 10.000 lei lunar pentru membrii delegației permanente.

Consilierii români, d-nii dr. Voicu Nițescu și inspectorul muncii d-l dr. Nicu Popea au protestat în zadar împotriva acestei nedreptăți, zadarnic a fost și memoriul prezentat de d-l consilier N. Stoicovici în numele școlilor industriale de stat.

Atitudinea blocului saso-ma-

## Casa lui Dumnezeu

Obiceiuri supărătoare, cari trebuie părăsite.

În Evanghelia dela Luca citim: „În vremea aceea înfrând Isus în biserică, a început a scoate pe cei ce vindeau intrânsa și cumpărau, zicând lor: „Scris este, casa mea, casă de rugăciune este, iară voi o ați făcut peșteră tâlharilor“.

Toate cărțile prorocilor vechiului așezământ vorbesc cu mare însuflețire de templul lui Solomon din Ierusalim zidit cu mare măiestrie din lemn de cedru Lybanului.

În acest templu se aduna multime mare de popor, din toate părțile, mai ales la sărbătoarea Paștilor, aici se jertfeau viței pe altar, și se aprindea lămâie ca jertfă bineprimită lui Iehova.

În partea dinspre răsărit a templului, care se numea sfânta sfințelor se păstrau tablele legii date lui Moisi de D-zeu pe muntele Sinai și toiagul lui Aron: documentele cele mai sfinte și mai prețioase ale legăturii lui Dumnezeu cu poporul lui Israel. Numai arhiereul avea voie, odată pe an, la sărbătoarea

impăcării, se între în sfânta sfințelor.

Templul se împodobeau tot mai frumos din an în an, fiindcă aici era locuința marelui și nevăzutului Dumnezeu. Aici se reînvia legătura între Dumnezeu și poporul său din timp în timp. Din locul acesta se împrăștia binecuvântarea Domnului peste fii săi.

Din această pricină se consideră acest templu de cel mai sfânt locaș, și mare crimă făcea acela, care prin purtarea lui necuviincioasă cuteza să necinstească casa Domnului. Pedepsă de moarte îl aștepta pe cel nelegiuit.

Dacă templul Israelitenilor era pentru ei atât de sfânt, încât numai cu frică și cu cutremur cutezau să calce peste pragul lui, atunci noi creștinii, cu ce sentimente de pietate să intrăm pe ușile casei lui Dumnezeu? Cât de săracioase și modeste ar fi bisericuțele noastre, totuși întrec templul lui Solomon în sfințenie, căci acela era umbra legii, adevărat simbolul vechiului așezământ, pe când în bisericile noastre să săvârșește plinirea legii, se aduce la altar nu jertfă de animale, ci jertfa cea fără de sânge a Mântuitorului și Dumnezeului nostru, care sub forma sfinței Împărășanii locuiește pururea în biserică.

Durere însă, că nu toți creștinii noștri sunt pătrunși de acest adevăr și de sfințenia locașului pe care-l cercetează sărbătoarea și la zile mari. Dacă ar fi cuprinși de evlavie și sfințenie și ar urmări cu atenție și cu pricepere slujbele sfinte, ce se fac de slujitorii altarului, nu am vedea la ei atâta indiferentism, răceală și purtare necuviincioasă în biserică.

„Casa Tatălui meu este casă de rugăciune” iară noi facem târg în ea. Cătreerăm cu câteva lumânări în mână pe la icoane, în tot decursul liturghiei, ca să le așezăm noi în sfeșnice și nu ne cugetăm că prin umblarea noastră în biserică stărnim nu numai slujba divină dară și pe credincioșii, cari voesc să se roage și să asculte cu luare aminte frumoasele cântări ale liturghiei. Oare astfel de prienoase sunt plăcute lui Dumnezeu?

Ca să ne arătăm o toaletă nouă, sărutăm pe rând toate icoanele dela altar, fără să ne

**Conferențele Extenziunii Universitare.** După interesanta conferință a d-nului prof. univ. Mihael Botez despre „Progresele și selecțiunea valorilor umane”, a urmat Sâmbătă a doua conferință a d-nului prof. univ. și fost ministru Alexandru Lăpedatu despre „Patriarhia noastră”. În fața unui public numeros și select distinsul conferențiar, un perfect cunoscător al trecutului

cugetăm că conturbăm serviciul și dăm smintcală altora. Toată atenția celor ce stau mai aproape de altar este atrasă asupra celor ce neconțin întră, aprind lumânările și se duc.

Așa-i obiceiul din moși-strămoși și nu se poate opri, că cineva să nu-și aducă ofranda, la altar — îmi va reflecta oare cineva.

Domnul Hristos n'a venit să strice legea, ci s'o îndrepteze. Nici noi nu voim să stricăm nici să muștrăm, ci să îndreptăm. În bisericile noastre dela orașe s'a introdus lumina electrică spre mai multă splendoare, luminări s'au lăsat puține, numai în sfeșnicile cele mari din fața altarului. Prin aceasta s'au cruțat icoanele și biserică de afumare și s'a pus capăt obiceiului jignitor de a se face târg în biserică stingherind pe cei ce voesc cu evlavie și cu frica lui Dumnezeu să se închine.

Ce am zice noi de celce ar trece pe lângă un om nenorocit cu sânge rece ca levitul și preotul israelitean? Ba dacă l-ar mai batjocuri prin răs și purtare bruscă?

Cu adevărat tocmai așa este, dacă cineva conturbă prin purtare necuviincioasă în biserică rugăciunea fratelui său.

Citiam odinioară în „Gazeta Transilvaniei” că cineva pretinde reformarea cultului divin al nostru, fiindcă nu-l mai mulțamește. Răspundem, că nu cultul divin, trebuie refăcut, ci inima, sentimentele și spiritul oamenilor trebuie reînviat, și aduse iarăși la calea cea dreaptă, dela care s'au abătut.

Atunci cu ce pietate și frică de Dumnezeu ar lua parte la serviciul divin!

Dacă i-aș putea duce pe contimporanii noștri cu spiritul în templele păgânilor, le-aș putea arăta, cum să proștern la pământ acei păgâni înaintea zeilor lor făcuți din piatră sau din lemn!

Dară în mijlocul nostru locuiește acela care a dat legile pe muntele Sinai și a făcut munții să se cutremure, Acela căruia îi slujesc îngerii, înaintea căruia omul nu este vrednic să-și plece genunchiul. În prezența Lui să nu ne știm purta? Dacă ar mai veni Hristos cu trupul între noi, pe cât de mulți dintre noi nu i-ar alunga ca pe negustorii și schimbătorii de bani din templu? Multora le-ar striga „nu faceți casa Tatălui meu peșteră de tâlhari!”

I. Hociotă,  
protopop militar

bisericii ortodoxe, a făcut istoricul patriarhatelor ortodoxe până la înființarea patriarhatului românesc, insistând asupra importanței acestuia pentru România ca stat cu rol conducător în orientul Europei. Expunerile interesante au fost subliniate de aplauzele numeroase asistențe.

# Ședințele Consiliului Municipiului Brașov

## Ultimele două ședințe.

Ședința a treia, de Miercuri d. a., a dat din nou prilej blocului saso maghiar de a-și impune voința.

### Lefuri barosane.

O discuție mai largă s'a născut la poziția bugetului, care privea stabilirea remunerației membrilor delegației permanente, fixată cu câte 10,000 lunar de cap și a salariului primarului stabilit cu 30,000 lei lunar. Dnii dr. Nițescu și dr. Dobrescu consideră aceste remunerații de prea mari, având în vedere situația materială precară a comunei. Cu toate acestea majoritatea votează remunerațiile de câte 10,000 lei și leața primarului în sumă de 30,000 lei lunar.

### Ajutorarea școlilor.

La poziția din buget „Ajutorarea diferitelor școli” consilierul dr. Nițescu, a arătat că nu se acordă cele 10% la sută din venitele comunei, pentru întreținerea școlilor primare de stat, conform legilor în vigoare.

### Școlile de ucenici ale statului amenințate să fie închise.

Dl director școlar N. Stoicovici, consilier de drept a vorbit în același sens atât în ce privește școlile primare cât și școlile de ucenici. A citit chiar un memoriu al directorilor școlilor de ucenici, arătând că dacă orașul nu le acordă subvenție în aceeași măsură ca și școlii de ucenici orășenești, cu limba de propunere germană, atunci școlile statului vor fi nevoite să închidă porțile iar cei aproape 1300 ucenici români și unguri nu se vor mai putea împărțși de învățământ. Tot în această chestie a luat

cuvântul și inspectorul muncii, Dr. Popea, care a arătat că în orașul Brașov funcționează în prezent 3 școli de ucenici industriale, una de ucenici comerciali și una de ucenice industriale și comerciale, înfruntate de stat. Corpul didactic de la aceste școli este plătit de stat. Pentru întreținerea școlilor în să și îndosebi pentru rechizițele școlare (cărți, caete etc.) aceste școli au făcut față cheltuielilor din sumele încasate din taxele școlare. Ori aceste taxe, care în anul trecut au fost de 650 lei de fiecare ucenic taxă plătită de patronul ucenicului, în urma egității pornită de corporația meseriașilor, s'a propus să fie redusă la 350 lei. Considerând că această chestiune încă nu e soluționată de forurile competente, școlile de ucenici ale statului n au făcut până în prezent încasări de taxe în proporția reclamată de cheltuieli.

Dar chiar în cazul, când se va plăti tot taxă de 650 lei nici atunci nu vor putea fi acoperite toate cheltuielile reclamate de învățământul ucenicilor ori dela școlile de stat. De aceea d sa cere ca orașul Brașov să acorde necondiționat acestor școli ale statului o subvenție în aceeași proporție, ca cea acordată școlii orășenești. Altfel aceste școli urmează să-și închidă porțile.

În cazul când primăria orașului Brașov înțelege să ajute învățământul ucenicilor prin înființarea unei școli pentru ucenicii sași, d-sa roagă primăria să înființeze câte-o secție și pentru ucenicii români și unguri, cari sunt în număr de aproape 1300 și cari prin închiderea școlilor de stat vor rămâne fără învățământul necesar.

Toate pledoariile au fost însă în zadar. Majoritatea consiliului comunal nu s'a lăsat convinsă de pericolul, care amenință școlile de ucenici ale statului și a votat numai ajutorul destinat pentru școala de ucenici a orașului.

La poziția bugetară privitoare la suma de lei 120,000, destinată bibliotecii primăriei, dl dr. V. Nițescu propune ca cu acești bani să se pună baza unei biblioteci publice comunale. Se primește.

La poziția „canalizarea livadiei Sf. Ioan” consilierul dr. Dobrescu critică atitudinea consiliului comunal față de suburbiul românesc Scheiu, atât de maștră tratat în ce privește lucrările de canalizare și de apeduct.

În ce privește ajutoarele orașului pentru clădirea de localuri de școli, consilierul d. Nițescu cere să se acorde un ajutor pentru edificiul școlar din Nou (Noa) iar dl consilier Ușurelu pentru școala din Stupini.

Consilierul I. Picu pledează pentru înființarea la Brașov a unei școli superioare de ucenici comerciali.

### Ședința de Joi după amiază

S'a deschis 4/4. Consilieri P. N. T., n'au mai luat parte la această ședință în urma experiențelor făcute în ședințele premergătoare, când au constat că blocul maghiaro-săsesc nu este dispus să accepte nici una din propunerile prezentate de dânșii în decursul dezbaterii bugetului.

Despre decursul acestei ședințe, care a durat abia 1/4 oră măcinând ultimile poziții din buget, reținem următoarele:

Înainte de-a se intra în ordinea de zi dl inspector central al muncii dr. Nicolae Popea, consilier de drept, a dat câteva lămuriri privitor la încasarea taxelor asupra certificatelor industriale și destinației lor în conformitate cu noua lege a ministerului muncii din Ian. a. c.

### Un atac deghizat în contra conducerii spitalului de stat.

La chestiunea sanitară a luat cuvântul consilierul dr. Flechtenmacher sen., care profitând de faptul că de față erau numai 4 consilieri de drept români, a ținut să plaseze un atac deghizat în contra conducerii românești a spitalului de stat, povestind că fiind chemat la un bolnav din Șcheiu, care mai târziu a sucombat, i s'a spus de cei apropiați ai bolnavului, că, cu toate că au cerut ajutorul medicilor dela spitalul de stat din Brașov, nici un medic n'a înțeles să se deplaseze. Roagă deci conducerea orașului să intervina pe lângă spitalul de stat din Brașov, ca să se satisfacă cererile bolnavilor.

Cu toate că primarul orașului Brașov ar fi avut datoria să pună la punct chestia, respingând atacul deghizat al d-rului Flechtenmacher, d-sa a ținut numai să declare că, după câte a auzit, (?) lumea din Brașov este mulțumită cu activitatea medicilor dela spitalul din Brașov.

D-l inspector veterinar dr. Ușurelu, văzând că prin acest atac s'a urmărit defaimarea conducerii românești a spitalului în fața opiniei publice, a ținut să respingă energic acest atac, arătând că acest atac pe chestie națională, n-are nici un rost la discuția bugetului și în nici un caz nu servește spre lauda celui care l-a pus la cale.

Pe lângă faptul că d-rul Flechtenmacher nu arată nici un caz precis, dar chiar dacă s'ar fi îngrădit de toate datele necesare, aceste urmau să fie prezentate Asociației medicilor din Brașov.

Terminându-se discuția la buget, acesta a fost votat în întregime.

În oficiul judecătoresc pentru traduceri și legalizări de traduceri al d-lui dr. Ioan Lemeny, din Str. Porți 44 se execută și traduceri autentice din domeniul tehnic, precum și alte lucrări urgente.

### Din cercurile preoțești.

#### Conferință preoțească

**Alegerea membrilor în Adunarea protopopească. Mănaștirea dela Sâmbăta.**

Preoțimea ort. rom. a protopopistului întrunită în Conferință în ziua de 28 Ianuarie a. c. la Brașov, pe lângă alte chestiuni de interes bisericesc, a luat frumoașă atitudine față de Circulara I. P. Sale Metropolitan dr. Balan, privitoare la subscripțiile pentru refacerea Mănaștirii dela Sâmbăta.

Cu mare însoflie s'au semnat cca 70,000 Lei majoritatea preoților câte 100 restul 4 și 3 mi Lei.

Tot în această Conferință s'au ales și cei 8 membri în Adunarea protopopească. Au fost aleși în ordinea voturilor primite preoți:

Zenovie Popovici - Satulung, Dr. Petru Debu - Brașov, Ionel Ludu - Preșmer, D Greceanu - Herman, Oct. Simțion - Cernatu, Dr. N. Stinghe - Brașov, Il. Gonțea - Tâncari, I. Broșu - Dârste.

**Adunarea generală a Sindicatului presei române din Ardeal** a fost convocată pe ziua de 6 Februarie a. c. la orele 11 în localul Sindicatului din Cluj, Piața Unirei 29. Intre altele este la ordinea zilei alegerea noului comitet.

**În legătură cu târgul de mostre din Lipsca**, care va avea loc între 6-20 Martie a. c. se va aranja o călătorie-tur-nou prin Germania, Ungaria, Cehoslovacia și Austria cu vizitatorii acestui târg. Amănunte comunică uniunea gremiilor comerciale germane din Ardeal, Brașov. Strada Furculiții de jos Nr. 1.

**Din cauza sărbătorii de Miercuri** (Intimpinarea Domnului) numărul viitor al ziarului va apare Sâmbăta la ora obicinuită.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

### De-acum zece ani

## Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

### In drum spre Predeal.

Împreună cu păr. Cocan și Debu sen. noi o pornim cu cărațele spre Predeal. Pe drum întâlnim automobile și ambulante sanitare staționând pe marginea șoselei, cară de etape, trăsuri, chesoane, sacale de apă, furgoane și trăsuri pentru mitaliere. Cum ești din oraș pe stânga șoselei, un mormânt proaspăt din dimineața acelei zile, ne atrage atenția. Un soldat ne spune, că e mormântul unui preot catolic din Făgăraș, care luat ca ostatic, a murit aici. E al preotului Simon Jenő, starețul Franciscanilor din Făgăraș.

Fiindcă unele automobile veneau încoace, altele mergeau spre Predeal, era o îndesială încât abia puteai străbate. Pe drum întâlnim jandarmi ducând doi ostatici. Unul din ei era Fleissig, ofțetarul din Făgăraș.

La intrarea drumului dela Săcele în șoseaua Brașov-Timiș întâlnim o sărmană femeie, care trăgea la un cărucior, în care erau așezați doi copii mici. Era din Săcele și ne spune, că se refugiază și ea, căci a văzut cum au plecat mulți Români din Săcele. Bobii de sudoare i se prelingeau devale pe obraji ei

aprinși și arși de soare. Am sfătuit-o atât noi, cât și soldații, să nu plece pe drumuri necunoscută fără de ajutor și cu doi copii mici. Zadarnice au fost toate sfaturile noastre și soldații, fiindu-le milă de copii, au pus căruciorul într'un furgon militar. Sărmana femeie! Suflul ei de Româncă de o parte, iar de altă parte valul de neîncredere, în zilele, ce vor urma, o făceau să plece și ea pe drumuri neumblate de ea. Și ce vină avea oare ea și ori-care altul, dacă soartea ne dase acum ultima probă a suferințelor de veacuri?! În România ardeleni nu s'a slins credința în isbândă și noi cei cari plecăm ne gândeam cu îndurerare la suferințele, ce le vor îndura cei cari rămân... Pe drum mai întâlnim pe păr. Miron Radu din Cincul-mare cu soția și copiii și pe d-l cand. de adv. I. Popescu din Brașov, care cu soția și băiatul au trecut peste „Postovar”, având ca singură avere o gentuță în mână.

Apropiindu-ne de Predeal, pe partea stângă a drumului vedem mormântul primilor 22 soldați români din diferite regimente românești, morți aici în noaptea de sf. Marie. O cruce mare de mesteacăn străjuște la căpă-

tăiul lor, lângă care arde o lumină de ceară. Soldații și refugiații își descoper capetele și împreună rostesc o caldă rugăciune!... Lacrimi se furșează printre genele celor de față, gândindu-ne la jertfele de sânge, ce le va mai da țara de aici înainte. — Slăviți să fiți eroi români, cari cu prețul sângelui vostru ați spart pentru întâia oară zidul ce ne despărțea! Dor de frate, visuri de aur, văpaia unui dor nestins, dorul dragostei de mamă, ne-a călăuzit pe noi Ardelenii în decursul veacurilor și acum când mergeam spre ei, în sufletele noastre licăreau raze de noi speranțe și bucurii!...

La ora 4 suntem în Predeal, unde ne dăsem parcă loc de întâlnire vre-o 700 refugiați ardeleni. Și cine ne-a poruncit să facem așa? Nimeni, ci glasul fratelui nostru și legăturile de sânge, cari ne chemau lângă sânul mamei îndurerate.

Cu ochii plini de lacrimi mai primim odată înapoi spre nenorocitul Ardeal și făcându-ne cruce, pornim înainte pe drumul lung al pribegiei!...

### La frontieră.

La frontieră jandarmul român ne controlează biletele de legitimație. Aici ne întâlnim mai mulți refugiați ardeleni. Mai primim odată înapoi spre munții ce brazii, învăluți în ceață fumurie și crestele brazilor ni se par ca tot atâtea brațe ale nenorociților frați români, cari rămân în urmă sub groaza unor zile amare, ce vor urma pentru ei de aici înainte!

Cei cari sunt în vilegiatură în Predeal se alarmează, văzându-ne pe noi refugiații și mulți din ei se pachetează pentru plecare. Refugiații ardeleni găsesc loc de adăpost pentru noaptea în sanatoriul „Dogărescu” din Predeal. Cu ceva mai târziu sosește un tren, care aduce câțiva ostatici, între ei și câțiva Români, cari au avut o ținută politică dubie pe vremea stăpânirii ungurești. Intre refugiați întâlnesc pe d-l vicar Iacob Popa, dnii avocați dr. Victor Prallea, dr. Liviu Pandrea, dr. Dănilă Vasu, notari, preoți, teologi, învățători și plugari din ținutul Făgărașului. De d-l dr. Perțica medic în Făgăraș aud, că a trecut de câteva zile în țară împreună cu familia pe la Rucăr. Dânsul era în concediu și venind armata română nu s'a mai dus la front, ci a stat pe loc în Făgăraș și nu s'a refugiat cu străinii, cum au făcut unii Români din Făgăraș, căroră le era mai dragi străinii, decât frații lor! Refugiații ardeleni au lăsat în părăsire casele lor, iar mameliucii și renegații noștri ardeleni, cari s'au simțit bine între cei cari ne asupreau, mergeau spre Budapesta!... Noi plecând pe un drum lung și neumblat nu ne pierdem nici pe o clipă nădejdea în sosirea unor zile mai bune, iar ei visau reîntoarcerea vremurilor trecute. Gândindu-ne la acestea, ne întrebam atunci, oare dacă vom vedea întrupată România-mare, vor mai avea loc printre noi acești mișei și trădători?... Nu aceiași răsplătă se cuvine celui care luptă și suferă pentru un ideal național, ca și celui care e un

trădător! România acum urcă pe drumul lung și chinuit al Calvarului, pentruca ajungând în vârful muntelui, jertfind atâtea vieți omenești, să înfigă acolo sus mândrul nostru treicolor, simbolul unirii Românilor aflați între Nistru și Tisa. Aceste gânduri îmi copeșeau sufletul, când priveam pe soldații români, pornind în șiruri lungi spre munți, pentru a se așeza în tranșeele pregătite de mai înainte. Va veni puvoitul de dușmani și ostașii aceștia vor apăra cu pieptul lor pământul țării. Frontul e lung, lupta va fi crâncenă și soldații urcau voioși, cântând cântece de vitejie, în cari slăveau România și toate calitățile nobile ale popului român, urmaș a vechilor Romani. O, dulce Românie, țara noastră a tuturor Românilor, noi refugiații ardeleni, venim la tine; noi copiii nenorociți, cari am slujit în robia streinului, venim azi la tine, aducându-ți tot sufletul nostru curat; venim azi la tine pentru a fi părtași la suferințele tale.

— Va urma. —

**Atragem atențiunea publicului asupra reprezentației de Vineri 11 Februarie din sala Apollo. Turneul I. G. Morțun** cu ansamblul Teatrului Național din București, va reprezenta comedia în 3 acte „Maimuța care vorbește” de Rene Fauchois.

Bilete la libr. „Cartea Românească și seara la Cassa Teatrului.



### Colaborarea corului Bis. Sf. Nicolae.

Subsemnatul paroh al enoriei Dârstea Braşovalui mă simt plăcut îndatorat ca în numele poporului binecredincios dela această sf. biserică să aduc cele mai călduroase mulțumiri onor. membrii ai corului dela biserica sf. Nicolae din Scheii Braşovului, cari cu ocaziunea slujbei în sobor, ținută în biserica Sf. Treimi din localitate sub conducerea zelosului și apreciatului dirigent dl profesor Nicolae Oancea, ne-au făcut cea mai veselă surpriză, prezentându-se la noi, fără de veste, ca luând parte activă, în mod binevoitor, altruist, la munca pastorală a grupului religios. Onoare și laudă se cuvine celui ce a dat ideea. Onoare și mulțumită se cuvine celor ce au acceptat propunerea și în deosebi stim. d-n profesor N. Oancea, care prin cântările corale ale d-sale, a înălțat sufletele credincioșilor în sfere înalte cerești.

O! ce influință binefăcătoare asupra credincioșilor ar avea această inițiativă laudabilă, dacă s'ar putea estinde în cercuri cât mai largi.

Dârstea Braşovului, Ian. 1927.

In numele comunei bisericești Ioan Broșu, paroh, președ. grup. religios.

### Cronică muzicală

#### Concertul W. Teutsch

Tânărul violonist sas braşovean Willy Teutsch, absolvent al Conservatorului din Viena, a debutat zilele trecute într'un concert dat la Braşov, secerând aplauzele binemeritate ale unui numeros auditor.

Cunoscut Braşovenilor încă de pe timpul, când ca student tânăr lua parte activă în orchestra societății filarmonice, tânărul W. Teutsch a făcut incontestabil frumoase progrese, îndeosebi din punct de vedere tehnic, care ne îndreptătesc să legăm de acest talentat violonist cele mai frumoase speranțe îndeosebi în ce privește aprofundarea muzicii clasice.

Opereta „Clopoțele dela Corneville” va fi reprezentată de către societatea corală „Kr. Liederkranz” în zilele de 2, 4, 6 și 8 Februarie.

10/927.

### Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 23 Martie 1927 la ora 10 a. m., se va ține la ocolul silvic orăș. Oraș-Timiș (Strada Argintarilor 5) lângă observarea dispozițiilor legii pentru contabilitatea publică, (art. 72-82) o licitație publică cu oferte scrise, închise, despre vânzarea materialului lemnos în pachetele de tăiere 1927 la Timișul de sus Vlădii, în cantitatea aproximativă de 15.000 (cincisprezece mii) metri cub de brad alb pe tulpină. (Fagul îl lucrează orașul în regie).

Prețul de strigare este pentru un metru cub de brad 375 Lei, garanția 560.000 Lei (cinci sute șasezeci de mii), care numai în numărare sau în hârtii de valoare ale statului se va primi.

Ofertele timbrate și sigilate se vor preda la ora 10 a. m. comisiei de licitație împreună cu garanția.

Condițiunile de licitație și de vânzare se pot vedea la subsemnatul ocol între orele de serviciu.

Braşov, la 20 Ianuarie 1927.

Ocolul silvic Oraș-Timiș al Municipiului Braşov

### Uzinele de Fier și Domeniile din Reșița S. A.

### AVIZ

Avem onoare a aduce la cunoștința domnilor acționari, deținători de bonuri provizorii asupra acțiunii din emisiunea V.-a, că preschimbarea acestor bonuri în acțiuni definitive cu cupon 1926 va începe la data de 10 Februarie a c. Domnii acționari sunt rugați a depune bonurile numai înainte de amiază, dela ora 9 jum., până la 12, urmând ca eliberarea acțiunilor definitive să se facă numai după amiază, dela ora 4 până la 6 (cu excepția Sâmbetelor), și anume la o dată ce se va fixa cu ocazia depunerii bonului.

Preschimbarea se va face exclusiv în biourile Societății din Str. V. Alexandri No. 4  
CONSILIUL DE ADMINISTRATIE.  
91 1-1



**Batalionul** având nevoie de circa 55 vagoane lemne de foc, un vagon fasole și un vagon ovăs, amatorii se vor adresa Bat. cu o ferte scrise. Bat. 1 Pioneri Munte Braşov. 83 1-1

Se caută un ucenic pentru tipografie și un ucenic pentru legătoria de cărți la tipografia A. Mureșianu: Branice et. Comp. Se cere ca ucenicii să aibă cel puțin 2 clase de liceu sau reale.

### Noul magazin de făină din Bănat

vânzare în mic și mare  
**ROSENBAUM**  
Braşov Târgul Bolor 4.

Schimb făină pentru grâu.  
83 2-34

România  
Prefectura Județului Braşov.  
Serviciul Administrativ.

No. 12189/1926.

### Publicațiune de licitație

Pentru asigurarea imprimării Gazetei Oficiale a județului Braşov, pe timpul acestui an, se publică a treia licitație, care se va ține conform dispozițiilor cuprinse în art. 72-84 al legii Contabilității publice în ziua de 15 Februarie 1927 ora 10 a. m. la Prefectura Județului Braşov, în camera 10 etaj I.

Gazeta oficială a județului are pare de 2 ori lunar în 250 exemplare în formatul 23 1/4 X 32 1/2 cm

Reflectanții sunt invitați a și înainta ofertele în scris și sigilate până la data de mai sus la Prefectura Județului Braşov. Vadiul de Lei 4000, care se va reține ca garanție, se primește numai în numărare sau în hârtii de valoare de Stat.

Condițiunile detaliate la licitație și de contract se pot primi zilnic în orele oficiale la Prefectura Județului.

Braşov, 20 Ianuarie 1927.

Prefect:  
Lajcu.

85 1-1

Cotiți și răspândiți:  
**Gazeta Transilvaniei**

### Primăria Municipiului Braşov.

No. 481/1927.

### Publicațiune

Conform ordinului Ministerului Industriei și Comerțului No. 93680 din 21 Decembrie 1926 se aduce la cunoștință, spre strictă conformare tuturor proprietarilor instalațiilor de față atât hidraulice cât și tehnice, următoarele:

1. În baza art. 4 și 38 ale Legii Energiei, toate instalațiile de forță atât hidraulice cât și termice: publice sau particulare deservind industria parculară, sau nevoi publice, existente pe ziua de 1 Iulie 1924, data promulgării acestei legi, vor trebui să înainteze Ministerului Industriei și Comerțului o declarație spre a li se recunoască dreptul de funcționare mai departe în conformitate cu dispozițiunile acestei legi. Aceste declarații vor trebui să cuprindă data cu privire la denumirea, locul și scopul întreprinderii; felul și mărimea în C. P., a unităților de forță, natura și cantitatea combustibilului ce consumă, felul și mărimea generatorilor de energie electrică și planurile de situație pentru instalațiile hidraulice de forță, iar pentru centrale de hidraulice, atât publice cât și particulare al căror scop este vinderea energiei electrice, bilanșurile pe enii 1924 și 1925.

2. Toate instalațiile menționate sub punctul 1 atât cele existente pe ziua de 1, Iulie 1924 cât și cele ce s'au construit ulterior, vor trebui să trimită Ministerului Industriei și Comerțului, declarațiile menționate mai sus, în primele trei luni ale fiecărui an.

3. Construirea și exploatarea de noi instalațiuni de forță atât hidraulică cât și termice de orice fel și mărime, publice sau particulare, se poate face numai pe baza unei concesiuni obținute în conformitate cu legea energiei. În care scop se va înainta Ministerului Industriei și Comerțului o cerere de concesiune însoțită de actele necesare în dublu exemplar pentru cele termice în triplu exemplar pentru cele hidraulice.

4. În conformitate cu art. 24 al legii Energiei, distribuirea energiei pe teritoriul unei comune constituie un drept exclusiv al comunelor, care poate fi exercitat în conformitate cu dispozițiunile legii pentru unificarea administrativă. Planurile rețelelor pentru distribuirea energiei electrice vor trebui să fie aprobate de Ministerul Industriei și Comerțului cu avizul favorabil al consiliului superior al Energiei.

5. Orice concesiune pentru construirea și exploatarea de centrale electrice particulare cu scopul de a deservi nevoile de energie electrică a mai multor comune, se aprobă în mod definitiv, numai după ce solicitanții înaintează Ministerului Industriei și Comerțului proiectele de contract cu Primăriile respective, dovedind că au obținut în prealabil aprobarea Ministerului de Interne.

6. Planurile și proiectele ce vor însoți cererile de concesiune precum și declarațiile anexate, vor trebui să fie semnate de un inginer diplomat al școlilor tehnice superioare din țară sau din străinătate recunoscut de statul român.

7. Referitor la toate cele expuse mai sus se atrage atenția asupra publicației din Monitorul Oficial No. 14 din 18 Ianuarie 1926, al jurnalului Consiliului de Miniștri No. 4343 din 30 Decembrie 1925.

Braşov, la 25 Ianuarie 1927.  
89 1-1 Primar.



Adânc întristați aducem la cunoștința tuturor rudeniilor și cunoscuților, că mult iubita noastră mamă

### Elena Sf. Nicolau

născ. Ciurcu

a încetat din viață Luni 31 Ianuarie a. c. la orele 3 dimineața în al 76-lea al vieții sale.

Rămășițele pământești se vor ridica din paraclisul bisericii Sf. Nicolae și se vor depune spre veșnică odihnă, în cimitirul aceleiaș biserici, Miercuri 2 Februarie la orele 3 p. m.

Odihnească în pace!

Braşov, 31 Ianuarie 1927.

Jalnica familie.

### Publicațiune

Pentru zidirea unei case mari cu locuințe de închiriat, în Braşov, Piața Berthelot 5, subsemnata Eforie școlară, publică licitațiune cu oferte închise.

Termenul pentru prezentarea ofertelor este ziua de 19 Februarie 1927, orele 5 seara.

Nu mai cele oferte se vor lua în considerare, la cari va fi plăturat un deviz cu prețuri detaliate pe mărimi și pe bucătă, introduse în lei, în formularele de deviz, care se pot lua din cancelaria Eforiei școlare. La ofert se va adăura ca vadiu 5% dela suma totală a devizului. Vadul poate fi în efecte, libel de depunere nevinculat sau în bani gata.

Ofertele vor fi timbrate și vor conținea declarațiunea, că ofertentul cunoaște condițiunile de contract, precum și că ețul de sarcini în toate amănuntele și se supune necondiționat aceluora.

Planurile și caietul de sarcini, precum și condițiunile de contract se pot vedea în cancelaria Eforiei școlare, în orele de birou, dela 9-12 înainte de amiază și dela 3-5 după amiază.

Formulare de deviz cu măsurile date se pot lua din cancelaria Eforiei școlare pe lângă prețul de 100 lei bucata.

Eforia școlară își rezervă dreptul de a hotărâ liber asupra ofertelor, fără considerare la suma devizului.

Braşov, din ședința Eforiei școlare, ținută la 22 Ian. 1927.  
Eforia școlarelor centrale gr. or. române din Braşov.

No. 1032/927

### Publicațiune

În biroul oficiului silvic orășenesc Braşov se va vinde în ziua de 22 Martie 1927 la ora 10 a. m. în conformitate cu ordinul Casei Pădurilor No. 37561

și al Consiliului Tehnic No. 1034/926 pe lângă observarea dispozițiunilor legii pentru contabilitatea publică art. 72-83 în licitație publică cu oferte scrise, închise, materialul lemnos pe tulpină de pe teritoriul de 386 hectare 66 ari, expropriat Municipiului Braşov pentru transformare în pășune comună, în cantitate aproximativă de 60.000 (șasezeci mii) metri cub de rășinoase (Brad molid) și 46.000 (patruzeci și șase mii) metri cub de foioase (fag, carpen etc.).

Prețul de strigare pentru un metru cub de rășinoase este 150 Lei, pentru un metru cub de foioase este 60 Lei.

Garanția pentru cantitatea totală este 1.200.000 Lei (un milion și două sute mii) în numărare sau în hârtii de valoare ale Statului.

Termenul de exploatare este trei ani.

Ofertele timbrate și închise, care vor cuprinde prețul pentru un metru cub în cifre și litere, se vor preda împreună cu garanția comisiei de licitație la ora 10 a. m. zilei suscitată.

Condițiunile de licitație și de vânzare se pot vedea la subsemnatul biou, între orele de oficiu.

Braşov, la 20 Ianuarie 1927.  
Oficiul silvic al Municipiului Braşov.

Nr. 1032/927

### Publicațiune

În biroul oficiului silvic orășenesc Braşov se va vinde în ziua de 22 Martie 1927 la ora 10 a. m. în conformitate cu ordinul Casei Pădurilor Nr. 37561 și al Consiliului Tehnic Nr. 1034/926 pe lângă observarea dispozițiunilor legii pentru contabilitatea publică art. 72-83 în licitație publică cu oferte scrise, închise, materialul lemnos pe tulpină din Zărnești de pe teritoriul de 386 hectare 66 ari, expropriat municipiului Braşov pentru transformare în pășune comună, în cantitate aproximativă de 60.000 (șasezeci mii) metri cub de brad-molid (rășinoase) și 46.000 (patruzeci și șase mii m<sup>3</sup>) foioase, (fag, carpen etc.).

Prețul de strigare pentru un metru cub de rășinoase este 150 lei, pentru un metru cub de foioase este 60 lei.

Garanția pentru cantitatea totală este 1.200.000 lei (un milion două sute mii) în numărare sau în hârtii de valoare ale Statului.

Termen de exploatare este trei ani.

Ofertele timbrate și închise, care vor cuprinde prețul pentru un metru cub în cifre și litere, se vor preda împreună cu garanția comisiei de licitație la ora 10 a. m. a zilei suscitată.

Condițiunile de licitație și de vânzare se pot vedea la subsemnatul birou între orele de oficiu.

Braşov, la 20 Ian. 1927.  
Oficiul silvic al Municipiului Braşov.

### MAGAZIN DE POSTAV ȘI ȘTOFE DE LÂNA

### G. H. SOCI

Strada Porții No. 27 BRAȘOV, Strada Porții No. 27

Cu onoare îmi permit a aduce la cunoștința onorabilului Public că am făcut încă la timp cumpărăturile în streinătate dela fabricile cele mai cunoscute. Pentru sezonul de toamnă și iarnă, sosesc zilnic noutăți din calitate stofe de costume, pardisii paltoane și uniforme pentru studenți pe cari le pot vinde publicului cumpărător prin exploatarea bună a conjuncturii de valută cu adevărate prețuri ieftine. Vizitați magazinul meu fără obligație de cumpărare, ca să vă puteți convinge personal de calitatea bună și prețurile extraordinar de ieftine a mărfurilor mele.

Cu deosebită stimă:  
**G. H. SOCI**

933 25-30

Folositi-va de ocazie 15% reducere

Folositi-va de ocazie 15% reducere

## O punere la punct.

„Tratatavele” dintre d-nu: gen.  
Averescu și Iulu Maniu

Oficiul Partidului Național-Tărănesc „România” publică sub titlul „Spulberarea unor neadevăruri” următoarea lămurire:

„Indreptarea” luând ca pretext o pretinsă cotrazicere între articolul nostru din 28 crt. intitulat „Svonuri lipsite de temeie” și nota noastră din 26 crt., prin care se desmint formal „svonurile puse în circulație că ar exista vre-o înțelegere între partidul național țărănesc și guvern în chestia actului de la 4 Ianuarie s'au în vr'o altă chestie la ordinea zilei”, publică în n-rul său de aseară o serie de afirmațiuni, cu caracter oficios, cu privire la „tratatavele” dintre d-nii general Averescu și Iulu Maniu.

„Este adevărat că în cele două întâlniri, cari au avut loc între șeful partidului național-țărănesc și șeful guvernului, d-l Iulu Maniu a ridicat în prealabil două chestiuni: actul de la 4 Ianuarie și disolvarea parlamentului.

„Partidul național-țărănesc, conștient de forța și de misiunea sa politică ce are de îndeplinit în viața noastră de stat, n'are nevoie de nici un sprijin și este ori când gata să-și ia singur răspunderea situației.

„Dacă d-l Iulu Maniu, președintele partidului național-țărănesc a consimțit să între în discuțiuni cu privire la propunerea unei înțelegeri cu guvernul Averescu, aceasta se datorește numai împrejurărilor politice extraordinare în care se află țara și perspectivele îngrijorătoare cari se deschid în urma actului de la 4 Ianuarie.

„Era deci firesc ca d-l Maniu în discuțiunile avute cu șeful guvernului să pună înainte de toate problema înlăturării urmărilor îngrijorătoare ale actului de la 4 Ianuarie, în sensul vederilor partidului național-țărănesc, arătate cu precizie și cu ocazia consiliului de coroană.

Și dacă d-l Iulu Maniu a continuat să discute cu d-l prim-ministru chestiunea unei apropieri, a făcut-o după ce și-a câștigat credința, că d-l general Averescu, în anumite împrejurări, este aplecat să rezolve problema actului de la 4 Ianuarie, potrivit punctului de vedere al partidului național-țărănesc. De sine înțeles nu ca o problemă de partid, ci ca o problemă de stat.

„In ce privește a doua chestiune prealabilă, disolvarea parlamentului, ridicată de șeful partidului național-țărănesc, d-l Iulu Maniu, a socotit, că acest act e necesar, pe deoparte în scopul restabilirii ordinii morale și legale, atât de adânc lezate prin alegerile din 1926, pe altă parte pentru a da Parlamentului înfățișarea potrivită voinței nefalsificate a țării și pufința de a se manifesta toate forțele reale.

„Bunele intenții” ale d-lui Maniu manifeste la prima întrevvedere n'au lipsit nici un moment, ele însă au suferit naufragiu, în urma imposibilității în care pare a se găsi șeful guvernului, de a crea condițiile obiective pentru a se realiza o înțelegere din care să folosească țara.

„Unul din motivele, pentru care d-l Maniu n-a cosimțit să continue aceste tratative, au fost chiar bazele precizate de d-l gen. Averescu pe hârtie, pentru înțelegerea planului de d-sa, de oarec aceste excludeau orice posibilitate de discuție și erau

cu atât mai „surprinzătoare” cu cât nu dela d-l Iulu Maniu a pornit inițiativa acestor convorbiri, iar propunerea de înțelegere a făcut-o d-l general Averescu.

În ceea ce ne privește, n'am fi crezut că e cazul să dăm aceste lămuriri, am fost însă constrânși de oficiul guvernului și nu noi vom regreta continuarea acestei discuții în presă.”

Calendarul de părete  
al P. N.-T.

Aducem la cunoștința organizațiilor Partidului Național-Tărănesc din județul Brașov, că am primit la redacție mai multe sute de călindare de părete, editate pe hârtie velină cu fotografiile frunțașilor noștri dela Centru.

Șefii organizațiilor comunale ale Partidului Național-Tărănesc sunt rugați a ne notifica numărul de călindare, de cari au lipsă, și a veni în persoană sau a trimite un bărbat de încredere pentru a le lua în primire.

## Locale

**Suverana în Bran.** M. Sa Regina a trecut ieri, venind cu sania din Sinaia prin Brașov, mergând spre castelul regal din Bran, unde va sta câțva timp.

**Numire binemeritată.** Înregistrăm cu plăcere știrea, că d-lui Gh. Negulescu, inspector în Dir. Expl. CFR. Brașov, i-s'a încredințat cu data de 26 Ianuar 1927 conducerea Inspecțiunii de Mișcare Brașov.

Prin aceasta s'au recunoscut pe deplin, meritele distinse ale destoinicului slujbaș, care și-a inaugurat noua funcție, cu un cuminte și frumos apel către slujbașii în subordine, prin care, dorindu-le „spor la muncă”, promite fiecăruia răsplata după merit.

„Gazeta Transilvaniei” își face o datorie cetățenească felicitând cu această ocazie pe d-l Inspector G. Negulescu.

**Un incendiu** s'a declarat ieri la orele 10 dim. la casa de Pe Tocile Nr. 9, proprietatea d-lui Cristea Frunză. Incendiu, care s'a iscat din cauza aprinderii urloului, a fost repede stâns fără a produce pagube mai însemnate.

**Numire.** D-l Aurel Vlad, șeful Siguranței din Cluj, a fost numit subinspector general la Siguranță cu sediul în Cluj.

**Conferință.** Primim următorul aviz dela biroul soc. „Principele Mircea”:

Brașovul va putea asculta Joi 3 Februarie 1927, în sala Liceului „Șaguna” orele 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> p. m. conferința extrem de interesantă „Setea de dreptate” a distinsului nostru conferențiar și estetician din București, d-l Jean Th. Florescu, fost ministru de justiție și directorul revistei „La Roumanie Nouvelle”. Numele și valoarea marelui conferențiar e o cheazăsie că publicul își va satisface măcar o oră setea sa de dreptate. Această conferință se ține la invitația societății „Principele Mircea” și în folosul ei. Intrarea benevolă.

## INFORMATIUNI

**Tratamentul boalei regelui.** După relațiunea oficială de ieri: M. S. Regele este supus de două zile unui tratament de radium dela care se așteaptă cele mai bune rezultate. M. S. s'a arătat foarte bine dispus, nesuferind nici o oboseală pe urma tratamentului.

**Conferința română-jugoslavă** pentru stabilirea unui regim reciproc școlar și bisericesc, care urma să se deschidă ieri, a fost amânată din cauza dimisiei guvernului jugoslav.

**Operațiunea de lichidare a Băncii austro-ungare** s'a terminat. Totalul sumelor atribuite României până acum din lichidarea băncii de stat a fostului imperiu se cifrează la suma de 56.518.865 coroane aur, care sumă a fost înaintată Băncii Naționale în contul datoriei pe care o are statul către Banca Națională.

**Evacuarea unui consiliu comunal.** Din Șimleul-Silvaniei se telegrafiază ziarului „Viitorul” că întreg consiliul comunal al acestui oraș, ales în ultimele alegeri comunale, a fost evacuat ilegal cu ajutorul forței armate, de către prefectul Cristea Nicodim și pretorul Ghetie. Consilierii comunali au fost bruscați și loviți chiar. Orașul e scos din legalitate și lăsat pradă pornirilor brutale ale șefului administrației. Actul acesta de brutalitate fără de precedent a produs o vie indignare în sânul populațiunii.

**Schimbul valutar pentru studenți.** În urma autorizării consiliului de miniștri, s'a deschis un fond de 20 milioane lei pe seama ministerului de finanțe, fond destinat schimbului valutar datorit studenților, cari urmează cursuri de specializare în străinătate.

**Pentru sporirea fondului monumentului Eminescu** ministerul de interne a acordat o sumă de 100 mii lei.

**O statistică interesantă.** Cetim în foaia „Satu-Mare”. Zilele acestea s'a terminat statistica circulației străinilor în punctul de graniță, Episcopia Bihor. Conform statisticii, prin acest punct au trecut în țară în 1926: 64.964 străini (majoritate evrei) dintre cari s'au reîntors 10.990. Din această statistică se poate constata că noi în loc să ne scăpăm de străini, ei se îngrămădesc în această țară și apoi lucră din răspuțeri la subminarea ei. Ce-o fi ?!

**In vederea Congresului U. O. R.** Comitetul U. O. R. secția Brașov, aduce la cunoștința domnilor membrii ai secțiunii, că congresul Uniunii, care urma să aibă loc la Iași în zilele de 24 și 25 Ianuarie a. c. s'a amânat pentru zilele de 6 și 7 Februarie a. c. D-nii membrii ai acestei secțiuni, cari doresc să ia parte la acel congres sunt rugați a se prezenta la sediul secțiunii str. Lungă Nr. 9 spre a primi delegațiunea și biletele de drum necesare.

**Marele bal P. T. T.** Funcționarii Inspectoratului regional P. T. T. și ai oficiilor pendinte de el vor ține în ziua de 13 Februarie curent un bal cu tombola, concert, Radio și dans în sala Redutei, care va fi cel mai atrăgător în acest sezon. Biletele se pot procura anticipativ dela personalul oficiului postal din localitate.

Revendicările românești din județul Ciuc  
Din biografia unui prefect gheșeftar.

I.  
Înainte de a ne gândi la revendicările noastre legitime, în ținuturile locuite de minoritari, ar trebui să ne gândim mai întâiu la persoanele chemate de a veghea, ca să fie satisfăcute. Este un fapt bine cunoscut, că sub stăpânirea ungurească nu s'au cruțat nici muncă, nici timp, nici banii statului, pentru maghiarizarea forțată a acelor ținuturi răslețe, în cari românii nu erau în majoritate. Aceasta a fost și este încă în parte cazul în Ciuc. Multe comune, cităm numai vre-o câteva: Plăeșii de sus, Plăeșii de jos, Imper, Chimeș, Tulgheș, foste curat românești, sunt azi comune ungurești, locuitorii uitându-și limba lor de origine, păstrând însă religia.

Or, cari sunt persoanele respective autorități, mai cu seamă chemate, să readucă oile pierdute la turmă? Desigur că școala și administrația! Ele înaintea tuturor celorlalți, au această datorie. Școala cu multă trudă și puțin sprijin își îndeplinește apostolatul — dar administrația?... Aceasta, durere, nu are timpul necesar pentru astfel de chestiuni naționale, având de a salvarda în deosebi interesele personale ale diferiților Prefecți, pretori, etc.

Ca exemplu edificător cităm deocamdată un caz, care ilustrează pe deplin nepăsarea și lipsa de cel mai mic interes, pentru ori-ce chestiune, care nu are o legătură directă cu câștigul unui șef de administrație.

Prefectul actual, fost tot prefect sub trecuta guvernare averescană, dela preluarea prefecturii și până în prezent nu s'a ocupat și nu se ocupă de nici o școală și de nici un fel de chestiune națională, acestea fiindu-i absolut indiferente. Comuna Voșlăbeni poate să-i solicite ajutorul cât va voi, pentru obținerea unui împrumut de lei 200.000 pentru a-și putea clădi o școală românească. D-sa nu are timp pentru astfel de lapalii. În schimb are timp și se ocupă foarte intensiv de plasarea acțiunilor băncii sale personale „Harghita”, bancă pe care a înființat-o în anul 1920, cu un capital de cca. 1 milion Lei.

Avântându-se însă în decursul guvernării liberale în afaceri riscate, (turnătorie de fer, porcelan din Cehoslovacia) și, ajungând în dificultăți financiare, la venirea la putere a partidului său, prima grijă i-a fost ridicarea capitalului, la o sumă mai mare. Ca aceasta să succedă a întrebuit o tactică cel puțin curioasă. D-l Prefect nu s'a sfiiț de a lansa în județ vestea, că d-sa are asigurarea Băncii Naționale pentru obținerea unui reescompt de 10 milioane de Lei, o susținere absolut inexactă, d-sa neavând această asigurare. În schimb însă știm, că d-l prefect averescan Vasu a cerut Băncii Românești protecția și intervenția acesteia pentru d-lui la Banca Națională și știm și aceea, că i s'a răspuns d-lui Prefect că pentru aceasta ar fi necesară înscrierea prealabilă a d-sale în partidul național-liberal și că Banca Românească numai atunci va sta cu d-lui de vorbă.

În ce privește plasarea acțiunilor băncii „Harghita”, ziarul maghiar „Brassói Lapok” în numărul din 7 Novembrie 1926 spune, că d-l Prefect umblă personal cu automobilul prefecturii, din comună în comună, luând cu sine pe pretori și notari, pentru a plasa acțiunile băncii „Harghita”. Alarmați de zările ungurești locale, săcuii, cari încă nu au plătit costul

acțiunilor semnate, refuză acum plata lor, banca neatingându-și scopul decât în parte. Dar d-l Prefect este foarte abil, când este vorba de interesele d-lui personale. Văzând, că prin partidul al cărui reprezentant în Ciuc este, nu-și poate duce planurile la îndeplinire și întrevzând și o apropiată cădere a guvernului, a căutat deja o apropiere de partidul liberal. Sunt membrii ai acestuia, cari susțin, că sunt perfect informați despre intenția d-lui prefect de a trece la liberali. Aceasta desigur nu momentan, ci atunci când interesele d-sale personale resp. ale băncii „Harghita” o vor reclama. Afară de chestiunea plăsării acțiunilor, d-l prefect mai are interes numai pentru plasarea tuturor rudeniilor d-sale în serviciul județului și în serviciile dependente de acesta, indiferent dacă acestea au sau nu, calificația necesară, pentru posturile pe cari le ocupă.

Pentru interesele românești la tot cazul, că nu are timpul necesar. Dar nu numai pentru acestea, ci nici chiar pentru interesele partidului al cărui membru și reprezentant este. O organizație averescană în Ciuc nu există și nici nu va exista până d-l Prefect va rămâne și șeful organizației deocamdată inexistentă.

Acesta este modul de guvernare al d-lui Prefect în prezent.

— Va urma. —

## Știri din streinătate

## Asociațiile secrete din China.

Din timpuri străvechi erau răspândite în China asociațiile politice secrete care exercitau o mare influență. Tradiția chineză păstra un șir de amintiri cu privire la asociații vestite și a eroismului depus în îndeplinirea mai multor sarcini grele. Aceste asociații secrete erau mai mult dezvoltate în sudul Chinei și erau conduse de o forță care lucra activ împotriva monarhiei, pe care a și înlocuit-o prin forma republicană. Ele amintesc Mafia europeană și erau în genere restrânse la 3—5 membri.

De o mare înflorire se bucurau și asociațiile de bandiți. Aceștia erau organizați în secret sau chiar public și stăpâneau de multe ori regiuni întregi, în special părțile mai îndepărtate ale împărăției chineze. Războaiele dese cari aveau loc în China favorizau astfel de bande, întrucât șefii, după terminarea lor își concediau mercenarii așa că aceștia, rămași fără ocupație, intrau în vechile asociații de bandiți sau formau altele noi. În timpul războaielor aceste bande formează în armatele regulate companii speciale. Ele atacă și jefuesc orașe întregi, trenuri și adeseori au atacat și vapoarele de pe fluvii sau chiar pe mare. De-abia în timpul războiului civil bandiții chinezi au început să întrebuițeze armele de foc ceea-ce le dă mai multă forță. După terminarea lui guvernul chinez va avea o grea sarcină în stârpirea acestor bande.

## O conferință internațională ziaristică.

Conferința jurnalistică internațională se va ține la Londra în Iulie sub protectoratul Asociației internaționale a ziaristilor. Se așteaptă pentru aceasta reprezentanții a circa 24 țări și se crede că ea va contribui la întărirea legăturilor între popoarele lumii.